

南台灣外科先驅 郭宗波醫師

1921-2013

郭宗波教授，台北帝國大學醫學部第六屆畢業生，1952年獲得日本名古屋大學醫學博士學位，1956年獲頒台灣醫學會最優秀論文杜聰明博士獎。同年接受恩師台大醫學院院長杜聰明博士之邀，協助在南台灣建立第一所醫學院“私立高雄醫學院”。

為讓南台灣的醫學生有實習場所，1957年高醫附設醫院創院，初期只開設外科、內科、放射線三科，郭宗波任外科主任成為外科之開山祖師，一切由零開始。最初只有三位護士，平時還需兼職做女紅，縫製包裹消毒開刀器具的袋子；門診部的看診室只有一張簡陋的桌子、一張藤椅、一個自備的聽筒、一副血壓器，就這樣開始看病了。在荒蕪的農地上逐步建設成為設備完善的醫療大樓，提升南部的醫療服務品質。

郭教授1958年受聘為高醫附設醫院院長，身兼院長與外科主任職務，院務繁忙，為方便呼叫住院醫師，請購了一個“查房鐘”，每天在傍晚七時左右鐘聲一響，外科同仁就聚在一起跟著教授查房討論病情，有時查房到九、十時，就大伙一起用晚餐。1959年，他赴美國明尼蘇達大學醫學院跟隨聞名世界的C. Walton Lillehei教授專門研究心臟外科一年。1961年，他第一次成功使用心肺機進行山羊開心手術，為高醫開心手術奠基。郭教授早期曾積極投入熱帶醫學研究，包括甲狀腺、烏腳病、破傷風、蛇咬傷、頭部外傷以及肝膿瘍等。曾建議衛生署於食用鹽中添加碘質，讓國人常見之“大脖子”銳減。他於1972至73年先後辭去了院長和外科主任之職，但他退而不休，在外科醫學會及醫師公會全聯會理事長任內，積極推動建立專科醫師制度，致力於提升台灣醫療的水準。

郭教授能文能武，擅於劍道，常與學子分享他的劍道人生哲學，郭教授說：「醫者仁也。習醫之人，必需具備愛人之心，並相信天理。因為行醫之人，心中必先有神，有慈悲之胸懷與精神，如此才能從死神奪回頻死邊緣的病人生命。」他一生秉持這樣的信念，以救人濟世為終身職志，作育無數英才。2013年6月26日，郭教授逝世，享年93歲，他的子孫以他為榜樣，投身醫界的有24位。如同他的劍道同好所言「哲人已遠，典型在夙昔」，郭教授的一生足以為習醫者之典範。



“國際外科學院-中國分院”，是在國民政府重慶遷台以前成立；也是目前在台灣少數受到國際承認之醫師團體組織。一九七六年希臘雅典市所舉行之第二十屆國際外科學院；世界外科會議，受到當時中共強力杯葛，郭宗波教授在美、日國際友人的協助下，不遺餘力地維護會籍完整及國家尊嚴，表現卓越。